

- ◆ A1 新闻动态
- ◆ A2 馆内服务
- ◆ A3 图苑传真
- ◆ A4 读者天地

# 三源知识

上海交通大学图书馆主办

2014年12月9日星期二

农历十月十八

今日 4 版

总期数第49期

邮箱: syzx@lib.sjtu.edu.cn

传递信息·服务读者

## 上海交大办“诺贝尔奖得主纪念展”与诺贝尔奖大师跨时空对话



为弘扬尊崇科学、勇于创新的精神，展现科学巨擘的卓越贡献和智慧光芒，“诺贝尔奖得主纪念展”于2014年11月11日在上海交通大学图书馆主馆揭幕。上海交通大学校党委书记姜斯宪，副书记朱健，图书馆馆长兼李政道图书馆建设指挥部副总指挥陈进，上海清河文化传播有限公司董事长费滨海，宣传部、学指委等部门领导，学生代表等出席仪式。开幕式由朱健主持。

此次展览由上海交通大学主办、上海交通大学图书馆及上海清河文化传播有限公司承办，集中展出182位诺贝尔奖获得者的题词、签名照及邮品等。

姜斯宪为展览致辞。他简要回顾了此次展览举办的背景，并对费滨海长期致力于弘扬科学文化的努力给予充分肯定和赞扬。他指出，诺贝尔奖是全球最具影响力和权威性的奖项之一，是科学精神与人文精神的有机融合，可谓科学界之桂冠。我国著名作家莫言已经获得诺贝尔文学奖，但在自然科学领域我们尚未实现“零”的突破，不失为遗憾。

朱健指出，此次展览的举办适逢上海交通大学李政道图书馆即将建成开馆之际，有助于更多青年学子全面、系统地了解诺贝尔奖及其获得者的生平事迹、科学精神和人文情怀，为启迪思想、激励后学提供了宝贵的契机。

陈进代表李政道图书馆建设指挥部简要介绍了李政道图书馆的建设背景、组成部分及功能定位，并表示李政道先生的科学精神和人文情怀正是诺贝尔奖所鼓励和推崇，也是交大学子不断追求卓越的榜样和楷模。

上海交大电子信息与电气工程学院大四学生谢梦竹作为学生代表发言。她表示，此次展览为同学们提供了一次近距离接

触诺贝尔奖获得者的机会，这既是一种瞻仰，更是一种鞭策。在此前落幕的“创青春”全国大学生创业大赛中，交大学子取得五金一银的好成绩。在愈发向上的科研大环境下，交大人应当培养一颗敢将诺奖揽入怀的雄心，用由心而发的热爱与执念，激发自己的想象力和创造力，用有限的生命去创造无限的可能。

启动仪式后，费滨海引导在场师生观众参观展览，他结合展出的实物及原件将展品背后的故事娓娓道来，博得阵阵掌声。

此次展览展出的题词共计192份，来自于182位诺贝尔奖获得者，涵盖了物理学奖、化学奖、生理学或医学奖和经济学奖五大领域。除了题词，展品还包括诺贝尔奖获得者的签名照166帧以及相关邮品223件。展览还得到了多位诺贝尔奖获得者的支持。1972年诺贝尔物理学奖获得者库珀、1988年诺贝尔物理学奖获得者斯坦伯格、2012年诺贝尔文学奖获得者莫言等多位诺贝尔奖获得者为本次展览和李政道图书馆的开馆专程寄来题词。这些珍贵的一手资料不仅真实地展示了诺贝尔奖获得者的风采，同时，也向广大师生传递了诺贝尔奖精神的真谛。

李怡

## 图书馆教工党支部积极开展实践体验学习活动



为学习贯彻习总书记2014年教师节讲话精神，10月17日下午，图书馆第一党支部联合上海工会管理职业学院人文艺术系党支部开展了一次别开生面的主题学习实践活动。



刘音 报

上海工会管理职业学院是上海市总工会主办的一所全日制普通高等职业院校，其以文物鉴定与修复专业为代表的传统艺术保护类专业群是该校极具特色的龙头专业。我馆的李政道图书馆展品筹备，契约文书、境外华人传记等特藏建设项目的实施都迫切需要学习了解相关专业知识，带着相互学习和交流的目的，两个党支部携手举办了这次主题学习实践活动。

图书馆第一支部全体党员首先参观了学院艺术品保护技术实训中心。通过参观该中心，同志们学习了文物保护和修复的相关知识，对中华文化的博大精深、艺术品保护和修复工作所需的专业素养有了更加深刻的体会。

接下来，两个支部的党员进入会议室，共同学习习总书记教师节讲话。同志们结合自身工作体验，积极交流学习心得。图书馆分党委副书记顾江指出，习总书记提出的好老师，要有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心。人文艺术系主任、党支部第一书记高雷提到，习总书记的教师节讲话是对全体教师提出的要求，要善于发现学生的优点，鼓励他们，发挥他们各自的光芒。有同志从李馆建设的角度分享了自己对“理想信念”和“扎实学识”两方面的理解，有同志从图书馆工作与文物修复工作的相似之处表达了自己对“四有”教师的认识，还有同志谈论了如何在习总书记教师节讲话的指导下做好学生辅导员的工作。

图书馆第一党支部书记徐环总结道，习总书记告诉我们，教师工作是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作，制陶和育人在某种程度上是相通的，希望通过这种创新形式的理论学习实践，更好地开展以后的工作。

最后，全体党员进行了制陶实践，通过深度体验塑造一件精美陶器所需要的耐心、爱心和精湛技艺，加深了老师塑造和培养学生的直观感受，更加深刻地理解了习总书记的讲话精神。

刘宁静

杨翠红

## 图片新闻

11月21日，在校第四十五届运动会开幕式上，图书馆代表队的巡游仪式，由舞蹈、民国女子、运动青年、玩偶四组60名身着不同服饰的馆员组成。经过精心策划和排练，此次巡游取得二等奖佳绩，广播操训练中对单个动作的准确性和整体动作的协调性，逐一进行了纠正和训练，功夫不负有心人，在比赛中一举荣获一等奖。



严宏 报

## 支部结对子，业务共进步

### 图书馆第三党支部与华东师范大学图书馆第五支部结对交流学习活动



大家非常关注的特色数据库建设、多媒体资源建设、图书馆主题书展策划、图书馆讯宣传等特色品牌工作展开了深入交流，互动过程热烈。

图书馆分党委副书记顾江应邀出席此次交流活动，对活动交流内容及形式表示肯定，希望兄弟单位之间交流促进各自自身的内涵发展。

交流会后华师大同仁参观图书馆

主馆，华师大图书馆第五支部宣传委员胡文华表示两所图书馆地理位置临近，便于交流，这次是华师大来交大参观学习和交流，欢迎交大图书馆同志下次去华师大交流。

最后，大家一致表示，期望实现支部间长期结对交流——“互助促共建、互补促共享”，打破校舍界限，共同策划图书馆活动。通过创新党建工作方式，取长补短，资源共享，提升支部工作价值，促进图书馆工作发展，推动双方工作踏上新的台阶。

王昕 张叶蓁

交流中，大家结合自身工作，积极交流心得体会。特别就

## 农业环境学科团队应邀出席学院科研报告会

2014年10月24日，农业与生物学院科研办组织召开了由全院教师和硕博研究生参加的“农



李佩 摄

告进行了解读。她详细介绍了报告所用数据源的检索方法和参照指标，指出了论文投稿时应该使用的标准一级单位和二级单位地址，说明了农生院相关专业与《期刊引证报告》相对应的分类匹配等信息。范秀凤还分析了农生学院1997年至今发表的SCIE高水平论文的年度发文趋势、学科研究领域分布和投稿期刊质量等情况，使学院师生和管理者对现状有一个直观的了解；并进一步介绍了《农业与生物学院高水平学术期刊投稿指南》的学科分类、相关指标的参照以及不同层次的科研人员根据不同的目标如何利用指南找到适合期刊进行投稿等内容。

会后院系师生与图书馆学科服务团队进行了深层次的交流，师生对《指南》都表现出强烈的兴趣。农业环境学科服务团队和学院科研办商定将该项工作作为常规服务项目，每年进行数据的更新，期待未来在进行学院科研绩效评估时，农生学院的高水平论文的产出率、期刊质量水平和科研影响力均有突破和提高。

范秀凤 申雅琪

生院高水平论文投稿分析”报告会，会议由农业与生物学院副院长车生泉主持，会上科研办主任首先介绍了《农业与生物学院高水平学术期刊发文情况分析报告》和《农业与生物学院高水平学术期刊投稿指南》这两项合作成果产生的背景、目的和意义，并现场分发了精心印制的纸质版指南，为学院老师论文投稿提供参考。

接下来，图书馆学科馆员范秀凤对这两份报

为了帮助学生了解工程类相关学术资源及图书馆服务，使他们在今后的学习和研究中更好、更快地利用图书馆的各种资源与服务，2014年10月24日，图书馆机械动力学科服务团队应教务处处长吴静怡教授邀请，将“工程类学术资源的检索与利用”专题讲座成功嵌入《工程学导论》课程。



陈志玲 摄

此次讲座由机械动力学科馆员黄琴玲老师主讲，其内容包括图书馆工程学科相关资源和服务、常用网络搜索引擎的检索技巧、新版中国知网（CNKI）的使用方法、Web of Science数据库的检索策略与分析功能等。在实践操作环节，学生结合自己的专业和兴趣爱好，根据主讲教师设计的文献检索练习题上机操作，机械动力学科服务团队和课程助教于娟老师提供现场辅导。在最后的问答环节，学生和馆员、教师积极互动，进一步了解图书馆的资源与服务。

此次讲座受到了《工程学导论》课程师生的热情关注，也吸引了部分访问馆员前往聆听，他们纷纷表示通过此次讲座学习到了不少信息检索的技巧，提升了信息素养，有助于今后的课程学习。

孙秀菊 黄琴玲

## 工程类学术资源的检索与利用：嵌入式专题讲座成功举办

## 馆员外出访问交流心得

### 新加坡南洋理工大学图书馆学习交流体会

2014年9月28日至10月25日，笔者有幸至新加坡南洋理工大学图书馆（简称“NTU图书馆”）进行交流访问。在近一个月的学习期间，笔者不仅了解了NTU图书馆先进的理念、经验和方法，而且深入参与了图书馆部门的实际工作，体会到了新加坡图书馆界追求创新的精神和不懈探知的热情。

南洋理工大学是新加坡政府建立的顶尖大学，它虽然非常年轻，但已经是一所享誉国际、位列全球大学40强的高等教育学府。南洋理工大学图书馆亦紧跟世界一流图书馆管理与服务的潮流，在图书馆管理、学科服务、学术传播等方面颇有建树。



迎邮件和举办茶话会，以建立良好的个人关系。此外，NTU图书馆还积极收藏师生学术成果及设计作品，以展示和扩大师生的学术影响力。

**支持学术传播与科研：**在关注学科服务和用户的同时，NTU图书馆还大力推动对学术传播与科研的支持。NTU图书馆于2009年成立了学术传播组（Scholarly Communication Group），为全校师生提供引文分析报告、DR-NTU南大机构典藏、开放获取风暴项目（OA-Blitz Project）、数据管理、版权问题和数字化项目等方面服务。注重推动学术出版，帮助师生发表学术论文及科研成果；致力于学校机构库建设，收集与保存师生各类学术作品；研究数据管理，设计与制定针对学校科研数据的管理计划；推动使用Research ID、ORCID等工具，以提高教师学术成果可见性和影响力。同时，NTU图书馆还为学校MOOCs课程提供开放获取资源、版权许可等方面的服务。

在学习交流期间，笔者还走访了新加坡国家图书馆，新加坡国立大学、新加坡管理大学和新加坡理工学院等多所大学图书馆，对新加坡图书馆界在空间设计和用户服务上的创意和心思感触深刻。短暂而充实的交流学习是一次宝贵而独特的经历，NTU图书馆注重服务细节和对学术传播及科研的支持值得我们借鉴，同时也激励我们在图书馆未来发展的路上不断探索和实践。

高协 付佳佳



2014年11月16日至11月29日，新加坡南洋理工大学图书馆馆员Edward Lim Junhao和Rama Ravikumar Ramakrishnan至上海交通大学图书馆进行了为期两周的访问交流。Edward和Rama走访了图书馆的读者服务总部等多个部门，了解各部门的整体概况，并与部门成员进行了深入的交流与分享，共同讨论馆藏资源建设、馆际互借与文献传递等问题。访问结束前，两位馆员还向图书馆馆员们分享了南洋理工大学图书馆开展的服务与工作，重点介绍了南洋理工大学图书馆组织结构、多样化的学习空间，馆员职责与双重身份制度，以及丰富的服务推广活动等，给大家留下了深刻的印象和有益的启发。

此次交流是图书馆与新加坡南洋理工大学图书馆开展的首次访问馆员项目，将促进双方图书馆在管理理念和服务模式上的相互探讨与学习，同时进一步加深了双方的合作关系和美好友谊。

## 新加坡南洋理工大学图书馆馆员来馆访问

### 英国伯明翰大学图书馆见闻

伯明翰大学图书馆共有9个分馆，其中主馆位于Edgbaston校区，该校区新图书馆正在紧张建设中，预计将于2016年秋季开放。图书馆目前有270万件纸质馆藏，5万种期刊（电子和纸质）。

事宜提供帮助和建议。

**图书馆学科服务部：**该部门主要为学院提供馆藏发展、信息素养和支持服务，分为学科支持团队、数字和技术技能培训管理组。学科支持团队主要提供校内各方所需的信息资源和服务，以满足师生学习、教学和研究的需求。数字和技术技能培训管理组负责全校的学习技能提升与培训，包括培养本科生的学术写作和常规学术技能，为研究生、教学、科研以及管理老师设计并提供各类课程和技术培训方案两个方面。

**馆藏管理与发展部：**该部门主要负责图书馆印刷和电子馆藏的发展和管理工作。主要分为3个小组，分别是馆藏发展小组，负责图书采购和元数据设计；馆藏管理小组，负责编目和馆藏迁移；数字资产小组，负责学术论文的访问，开放获取资源整合和发现系统资源管理，同时还进行各类版权问题研究。

其他服务措施



#### 组织架构

图书馆分为用户服务部（Library Customer Support）、学科服务部（Library Academic Engagement）、馆藏管理与发展部（Collection Management and Development）三大部门。

**图书馆用户服务部：**该部门提供各类图书外借、文具出售和一站式服务的在线和电话咨询，主要负责主馆和全部8个分馆的一线服务，并对图书馆的印刷版和电子馆藏等相关

图书馆所有的电脑均免费提供服务，读者只需凭学校账号（University ID），直接登录操作系统即可使用；基于Active Directory的登录系统还为每位读者提供一定容量的个人空间，读者在校园登录不同电脑时，都可同步使用。读者可以在借书处凭校园卡预约小组学习室，每个学习室均配有摄像头、电脑、等离子显示器、白板和写字笔；读者预约小组学习室的时间和频率有严格限制，但在学习室处于空闲状态，未经预约的读者可自行使用，直至预约者到来。图书馆设置有3个视频编辑室（Video Edit Suite），分别装有iMovie 11的MAC PRO系统、Final Cut Pro X的MAC PRO系统和35mm胶片与录像带数字化设备。主馆设置有短期借书区，一般为借阅频率很高的课程用书，借期24小时，如若超时，则收取1小时50便士（约5元人民币）的较高罚金。图书馆全面禁止食物，一楼餐厅除外。餐厅门口还提供笔记本保险箱服务（Laptop Lock），在寄存时还可同步充电。

施晓华

## 插花艺术讲座

秋高气爽，丹桂飘香，10月22日中午，图书馆工会与农业与生物学院工会携手举办的植物走进生活系列活动之插花艺术讲座，在图书馆主馆B118举行。讲座由图书馆分党委副书记、工会主席顾江主持，农业与生物学院副教授李洁主讲。农业与生物学院工会副主席申晓辉出席讲座。

讲座伊始，顾江介绍了植物走进生活系列活动的具体内容，并表示后续还将举办现场制作插花作品比赛、园林植物辨识与鉴赏等，希望这些活动在紧张的工作之余能带给大家愉悦的心情，丰富大家的业余爱好。

李洁先从插花艺术的起源讲起，详细介绍了插花艺术的发展，东西方插花艺术的不同内涵和表达。李老师结合理论讲解，现场制作了分别代表东、西方插花艺术的3件作品，在具体制作过程

### 园林植物辨识与欣赏

10月27日中午，2014校教职工文化建设特色项目——植物走进生活系列活动之三“园林植物辨识与欣赏”活动按计划准时开始，农业与生物学院园林科学与工程系研究员申晓辉老师带领大家一起游览上海交大园林植物标本园，开启短暂而又愉快的赏析植物之旅。

虽已进入深秋，但今年植物标本园里仍旧绿意盎然，申老师精心设计了讲解线路，从标本园入口附近的无刺枸骨开始讲起，逐一带领大家认识常见的、适宜秋季生长的植物，比如花色美艳的香水月季、蝴蝶荚、巨看木芙蓉，可用来备荒的火棘，带有圣诞气息的无刺枸骨，没有一丝香气的腊梅，又软又香的结香，枝杆高大花朵红艳的刺桐等等。有些植物的名称也许早为大家熟识，却一直不识庐山真面目；有些植物也许我们只知道欣赏她多



…申老师详细的阐释使满园的植物变得亲切、生动、熟悉。现场参观的老师们有的抓紧拍照、有的低头闻植物味道、有的提问咨询，申老师受到听众浓厚兴致的感染，现场还教授和演示了几株可扦插植物的具体修剪方法，整个活动在轻松、愉快的氛围中圆满结束。

植物走进生活系列活动是图书馆与农业与生物学院联合主办的2014年校教职工文化建设特色项目系列活动，每场活动都受到来自各个院系老师的喜爱和支持。

### 上海交通大学第一届“海洋文化周”顺利开幕

为向广大在校学生普及海洋知识、传播海洋文化、深化海洋意识，2014年11月24日，“以海之名，观海之趣”海洋文化周活动在图书馆主馆东侧展厅正式拉开帷幕。本次活动由上海交通大学海洋协会主办，船舶海洋与建筑工程学院、图书馆承办，图书馆副馆长林皓明、船舶海洋与建筑工程学院党委副书记杨建军、团委副书记李扬等领导和嘉宾参加了开幕式并讲话。

开幕式上，林皓明祝贺此次文化周顺利举办，并谈论起交大与海洋的渊源，令大家深受鼓舞。杨建军充分肯定了海洋协会取得的丰硕成果，赞扬了此次海洋文化周的主题与形式，表达了与图书馆持续合作办展的愿望。随后，各位嘉宾在留言板上写下了对此次活动的寄语，并受赠海洋协会专门设计的

小礼品。最后，到场的各位嘉宾同学一起在展区合影留念。

本次海洋知识文化展览用图文并茂的展板和包括“海龙号”ROV和海洋协会成员手工打造的彩绘木船等在内的实物模型，向前来参观的师生展示海洋科普知识、海洋文化、国家海洋战略和先进的海洋科研成就。

本次海洋文化周活动还包括：“越过那片海，你在思念谁”征文活动，向全校同学征集表达对海洋情感的稿件，体现了交大人深深的海洋情结；东区大转盘设置摊位，以有趣的活动、精致的礼物吸引同学，使海洋意识深入人心；海洋相关电影展映，在图书馆主馆C220播放《海洋》、《少年派的奇幻漂流》、《碧海蓝天》三部海洋主题的电影，以电影为媒介，深化同学们对海洋的感情；船建教授交流会，船舶海洋与建筑工程学院的教授与学生进行面对面交流，传授海洋知识，加深师生感情。在本次海洋文化周活动的筹备过程中，海洋协会的全体成员利用课余时间积极参与船模制作、展板布置、宣传片拍摄、场地联系等事务，充分发挥了交大学子的热情、能力和干劲，体现了交大人精勤敦笃的精神。



船舶海洋与建筑工程学院 王安琪

## 植物走进生活系列活动

### 插花作品比赛

11月5日中午，2014校教职工文化建设特色项目——植物走进生活系列活动第四弹“插花作品现场比赛”准时举行。比赛由图书馆分党委副书记顾江主持，农业与生物学院分党委副书记谢立平出席，农业与生物学院园林科学与工程系副教授李洁担任评委，图书馆、农生院、校办共12个代表队参赛。

比赛还未开始，参赛队员及啦啦队员们已经开始忙碌起来，有的修整花泥，有的铺展台布，有的整理展示配件。12点整，顾江宣布比赛开始，参赛选手需要在40分钟内完成作品。队员们发挥团结协作的精神，修剪花枝、整理花朵、讨论扦插位置，啦啦队员们在一旁献计献策，不同的参赛队之间也相互取经，探讨插花要领和技艺，犹如一场交流展示会，场面热闹非凡。

随着创作时间的结束，参赛作品先后完成，所有选手按照比赛序号逐一进行对作品的主题、设计、寓意、寄语等进行阐述。12个作品精彩纷呈、风格各异，或热情欢乐、或典雅秀丽、或雍容华贵、或亲切可人。有的作品采用东方式插花崇尚自然，凸显优美的线条和自然的姿态；有的作品采用西方式插花注重造型和花材的鲜艳；有的作品展示出对生活的热爱；有的作品从图书馆服务出发体现出对工作内涵的领悟。随后，李洁从花型、花色、创意与作品意义等方面对各参赛队伍逐一点评，并表示参赛选手的创意新颖、作品都很不错。随后比赛进入点赞环节，参赛队员及啦啦队员都有投票机会，大家的兴致随之高涨，纷纷为喜爱的作品点赞。

本次比赛提倡和鼓励参与精神，根据作品的特点将12组分为4个不同奖项，分别为：最高人气奖《腾龙娇凤》、《追梦》、《日月生辉》；最佳创意奖《秋禾谷丰》、《南国秋韵》、《心桥》；最佳意境奖《凤舞花间》、《花开并蒂》、《记忆的青春》；最佳视觉效果奖《妙笔生花》、《姹紫嫣红》、《初恋》。

插花具有实用性、知识性和趣味性，能够带给人们喜悦与欢乐，使之更加热爱生活。举办插花作品现场比赛活动不仅为教职工提升艺术修养提供一次机会，更为教职工相互交流、沟通提供渠道，同时也为忙碌的工作缓解些许紧张。此次比赛在图书馆、农生院大力支持下，在馆员及院系师生的热情参与下，圆满完成。参赛的插花作品经参赛者同意在图书馆各阅览室进行了展示，美化读者阅览环境。

图书馆 农业与生物学院



严宏 摄

### 刘炬渭教授再访交大，为师生解读莫扎特的音乐世界

10月17日晚，来自台湾地区的著名音乐教授刘炬渭携团队再次走进交大校园，为广大师生解读古典大师莫扎特的音乐世界与心灵密码，献上一场别开生面的听觉盛宴。本次讲座，刘教授分别选取嬉游曲、钢琴协奏曲、歌剧及竖笛协奏曲四种音乐形式进行鉴赏。

嬉游曲是一种流行于十八世纪的轻组曲。刘教授引导听众通过聆听KV136感受莫扎特的天赋才华，在轻松明快的管弦乐中探寻他神秘而微妙的内心世界。

钢琴协奏曲强调钢琴与乐队在演奏中的互相作用及其所产生的丰富效果。刘教授以莫扎特第二十三钢琴协奏曲为例，通过如怨如慕、如泣如诉的音符和旋律，展现作曲家忧郁而悲哀的心灵世界。与之相对，第五小提琴协奏曲第三乐章显得朝气蓬勃、华美流畅。对于这段音乐，刘教授着重解读了ABACA的回旋曲结构、协奏曲中独奏solo和协奏tutti的关系及其自由浪漫的吉普赛风格。

歌剧部分，刘教授选取《唐璜》序曲、《魔笛》咏叹调“复仇的火焰”、Papagena和Papagena男女二重唱三段经典乐曲进行赏析。第一段凸显唐璜、仆人、石像骑士不同的心理状态，营造出立体丰满的人物形象和惊悚诡谲的氛围；第二段花腔女高音的歌声仿若天籁，让在场听众叹为观止；第三段则



王昕 摄

是巧妙的男女对唱，气氛乐观轻快。

最后，刘教授以莫扎特去世前创作的竖笛协奏曲为结尾，第二乐章中悠扬的笛声仿佛是莫扎特回望来路时与生命进行的对话，没有悲伤，只有欢愉与纯净。

两个多小时的音乐赏析过程中，刘教授沿着莫扎特的人生轨迹，引介作曲家各时段、各类型作品，以精心专业的编排及热情激昂的讲解，让在场听众大受启发和感动。大家对此次讲座给予很高评价，留言希望图书馆多举办此类活动，以丰富校园生活。

讲座之后，图书馆分党委副书记顾江与刘教授互赠礼物，并一同表示希望古典音乐为交大师生带来更多美好和感动。图书馆秉承文化传承中心的理念与职责，将不断推出各类经典文化艺术资源与活动，助力校园文化水平不断提升。

责任编辑：陈天天 胡银霞 本版美编：李蕊

上海交通大学图书馆主办

传递信息·服务读者

## 思源探索系统V4.7—— 资源检索与发现的再次升级



上海交通大学图书馆思源探索系统在2014年10月20日发布了V4.7版本，新版本在海量数据的基础上整合了超星中文发现系统的学术资源数据，实现了学术资源、数据检索的再次升级，进一步拓展了学术资源的收录范围与获取方式。新版本的主要内容体现在：

- 1、进一步优化了中文切词：使得检索结果更准确，相关度更高。
- 2、进一步拓展了资源总量：主要学术资源数据为电子图书：507万；中文期刊文章：8374万；中文学位论文：452万；多媒体资源：159万等。
- 3、进一步方便了资源获取：当图书、文章、学位论文等无法全文获取时，读者可以通过超星的“文献传递”方式，获取资源的部分内容，使得资源获取更方便快捷。
- 4、进一步提高了响应速度。

欢迎广大师生使用体验，并提出宝贵意见。

孙翌

### 享受免费文献传递/馆际互借 你来，就有

亲爱的读者，今年初以来，图书馆开展的文献传递优惠活动取得了良好的效果。为了继续满足读者对文献的需求，图书馆决定将文献传递优惠活动进行到底，只要您提交申请，就可以享受优惠政策。

本次文献传递补贴实施细则如下：

补贴对象：在校师生；

补贴范围：用于教学和科研的所有本馆未收藏或订购的纸版或电子文献；

文献类型：本馆未入藏的各类中外文文献，包括：中外期刊会议、图书、学位论文、科技报告、专利和标准等；

每篇补贴限额：教师全补贴；学生补贴80元/篇或本，超出部分自理，用于科研、教学和学习之用的文献也可纳入免费补贴范畴；

图书馆联系方式：邮件：jtill@lib.sjtu.edu.cn；电话：34206461-2801；办公室地点：闵行校区图书馆主馆一楼馆际互借处

图书馆馆际互借系统：<http://ill.sh.calis.edu.cn/gateway/>

使用文献传递服务，并为我们提供宝贵意见和建议，以上最终解释权归图书馆，谢谢！

学校图书馆的文献资源是有限的，但文献资源的服务是无限的。馆际互借系统中有中国国家图书馆、上海图书馆、国家科技图书文献中心（NSTL）、中国科学院图书馆系统、上海生命科学图书馆、美国匹兹堡大学图书馆、中国高等教育文献保障系统（CALIS）和中国高校人文社会科学文献中心（CASHL）等海量文献资源，可以最大限度解决您在教学、科研和开发中对文献的需求。您只需轻点鼠标，图书馆就可以帮助您轻松、免费获取所需文献。

图书馆

## 秋意渐浓，书香正浓 ——2014年秋季外文原版学术图书展顺利举办

化学化工学院生命学院、数学系、物理与天文系、机动车院、交大—巴黎高科卓越工程师学院举行，展出外文图书7000余种，内容涵盖了这15个学院的相关学科。



为配合学校学科建设，方便院系师生们获取教学和科研所需的外文原版学术图书，丰富我馆的收藏，10月29日至12月4日，上海交通大学图书馆与中国科技资料进出口总公司、中国教育图书进出口有限公司和北京中科进出口有限公司联合举办了2014年秋季外文原版学术图书展。

此次秋季书展汇集了Wiley、Elsevier、Cambridge、Oxford、RSC、Taylor & Francis、SAGE等多家著名出版社（集团）的最新图书，分别在安泰经管学院、法学院、人文学院、致远学院、密西根学院、航空航天学院、电子信息与电气工程学院、系统生物医学研究院、药学院、生命学院、

外文图书是图书馆文献资源建设非常重要的部分，自从开放借阅以来，读者需求更是强烈。通过主题书展走进院系，专业新书直面师生，让院系师生的需求即刻传递给图书馆，切实体现了图书馆资源采购“三一”原则的指导思想，有助于提高图书馆资源采购的针对性和实用性，更大程度地满足师生们的教研需求，从而有效地进行学科资源建设。

图书馆

## “2014 Emerald资源平台探索季” 活动通知

金秋时节，红叶缤纷，在这个丰收的季节，Emerald出版社诚挚邀请您参与“2014 Emerald资源平台探索季”活动，学习信息检索、掌握资源获取技巧、了解学科动态，更有丰富奖品等您来拿！

Emerald成立于1967年，是一家以人文社科为主、同时出版部分工程学刊物的英国出版社，目前出版近300种管理学专家评审期刊，2000多种经济管理学图书和20多种SCI收录工程学期刊，是世界上出版管理学刊物最多的出版社之一，拥有世界百强商学院作者。

活动详情如下：

活动对象：

Emerald中国区用户

活动时间：

2014年11月6日-12月31日。2015年1月，奖项将在返回的正确、完整答卷中，随机抽取产生，并公布于Emerald中文网站，同时邮件通知获奖者。

参与步骤：

1.点击此处下载以下Emerald平台使用指南视频或PPT了解Emerald平台：

视频—个性化服务 2014 video- Emerald My account.exe	PPT—个性化服务 2014 PPT- Emerald My account.pptx
视频—检索与浏览 2014 video- Emerald Search&Browse.exe	PPT—检索与浏览 2014 PPT- Emerald Search&Browse.pptx
视频—辅助资源 2014 video- Emerald resources.exe	PPT—辅助资源 2014 PPT- Emerald resources.pptx

2.进入SurveyMonkey，尽量准确、完整地完成问卷及作业。

活动解释权归Emerald所有。



2014年11月起，法学院和图书馆共同在徐汇校区法学院图书馆（即上海交通大学图书馆法律馆），推出3个小组学习室（B103、B104和B105）；为徐汇校区师生提供方便、交互的学术交流与教学研究空间服务。

所有师生只需凭jAccount和校园卡，登录“预约系统”并选择“法律馆（徐汇校区）”，进行自助预约、使用即可。

预约系统网址：

<http://studyroom.lib.sjtu.edu.cn/index.asp>

开放时间与预约规则详见“图书馆主页”下的“小组学习室”介绍。目前小组学习室仅对学术研讨、教学培训、讨论交流、赛事支持、社团活动等提供支持，自修、娱乐不在使用范畴之列。

图书馆



## 图书馆举办消防安全知识培训及实战演练

为深入贯彻落实《全民消防安全宣传教育纲要》，进一步推动落实消防宣传教育主体责任、确保图书馆各项工作的顺利进行，2014年11月6日下午，图书馆在图书信息楼八楼多功能厅以及大楼北侧马路，举行了2014年图书馆消防安全知识培训及实战演练。活动由图书馆馆长助理徐璟主持，图书馆职工和物业公司职工参加了培训和演练。

图书馆分党委书记潘卫在培训会上致辞，告诫馆员通过消防安全的培训与演练，积极构筑图书馆消防安全保障体系，建立立体、全面、细致的预防措施，学会火灾应急处理方法。明华物业部经理吴文艳介绍了图书馆消防系统以及火灾自救逃生技能，针对图书馆的主要消防设施、现场报警设

施（手报、烟感、温控）、火灾逃生的方法等做了详尽的解读。培训结束后，图书馆为新进馆员和各部门的安全员做了消防器材使用培训和实战演练。

“查处火灾隐患，夯实防控基础”是我们大家共同的目标，图书馆由于其特殊的功能背景和服务背景，消防安全工作从来都具有极其重要的地位。图书馆员要发挥主人翁精神，在不同的岗位上做好消防工作，安全检查精细化、常态化，坚持“预防为主，防消结合”的消防工作方针，为构建良好的校园环境做出积极的贡献。

图书馆